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УДК 5-027.1:61(063) 

          Р 64 

Медицина є прикладом інтеграції багатьох наук. Наукові дослідження у сучасній медицині на основі 

досягнень фізики, хімії, біології, інформатики та інших наук відкривають нові можливості для вивчення процесів, 

які відбуваються в живих організмах, та вимагають якісних змін у підготовці медиків. Науково-практична 

інтернет-конференція «Розвиток природничих наук як основа новітніх досягнень у медицині» покликана 

змінювати  свідомость людей, характер їхньої діяльності та стимулювати зміни у підготовці медичних кадрів. 

Вміле застосування сучасних природничо-наукових досягнень є запорукою подальшого розвитку медицини як 

галузі знань. 

Конференція присвячена висвітленню нових теоретичних і прикладних результатів у галузі природничих 

наук та інформаційних технологій, що є важливими для розвитку медицини та стимулювання взаємодії між 

науковцями природничих та медичних наук. 
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навчального контенту  та формувати електронні бази навчальних матеріалів для засвоєння 

теоретичного матеріалу та тестів та ситуаційних завдань для контролю знань студентів.  З боку 

організації навчального процесу потрібно було в короткі терміни  провести  вебінари з 

використання та впровадження новітніх інформаційно-цифрових технологій не тільки серед 

професорсько-викладацького складу, проте й студентської громади.  Крім того, виникла 

велика кількість технічних проблем, пов’язаних  у ряді випадків з ненадійністю Інтернет-

з’єднань, проблемами підключення до мережі  Інтернет та відсутністю у деяких студентів 

необхідних електронних пристроїв для здійснення та виконання контрольних завдань.  За два 

роки пандемії COVID-19 основні організаційно-методичні проблеми з впровадження 

інформаційно-комунікаційних технологій в навчальний процес були успішно вирішено, що 

дало можливість швидко адаптувати навчальний процес в вищих медичних закладах освіти в  

воєнний період. 
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Міждисциплінарна інтеграція як складова підготовки студентів-медиків на 

додипломному етапі навчання 

Буковинський державний медичний університет, м. Чернівці, Україна 

vvladimyrbezruk@gmail.com 

 

У системі медичної освіти згідно основних положень Болонської декларації із 

використанням принципів кредитно-модульної системи ідея міжпредметного інтегрування, 

міждисциплінарного, комплексного підходу є актуальною та необхідною [1-3]. Змістовна 

інтеграція навчального процесу на клінічній кафедрі повинна ґрунтуватися на цілісному 

розумінні організму людини. Системний міждисциплінарний метод навчання дозволить 
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підготувати медичного працівника з якісно новим рівнем мислення – діалектичним 

мисленням, здатним синтезувати знання отриманих на різних (фундаментальних – 

теоретичних та клінічних) дисциплінах [2-4]. 

Кафедрою педіатрії, неонатології та перинатальної медицини Буковинського 

державного медичного університету МОЗ України ведеться викладання наступних клінічних 

дисциплін: «Пропедевтична педіатрія» для студентів 3 курсу, медичних факультетів №1-4, 

спеціальності (напряму) 222 «Медицина»; «Пропедевтика педіатрії» для студентів 3 курсу, 

медичного факультету №4, спеціальності (напряму) 225 «Медицина психологія» та «Педіатрія 

з дитячими інфекційними хворобами» для студентів 6 курсу, медичних факультетів №1-4, 

спеціальності (напряму) 222 «Медицина»; «Сучасна педіатрія. Актуальні питання 

неонатології» (вибіркова навчальна дисципліна) для підготовки здобувачів вищої освіти 

ступеня доктор філософії за спеціальністю 228 «Педіатрія». 

Програма вивчення навчальної дисципліни з «Пропедевтична педіатрія» для студентів 

спеціальності (напряму) 222 «Медицина» розроблена відповідно до стандартів вищої освіти 

України, навчального плану, освітньо-професійної програми вищої освіти підготовки фахівців 

у Вищому державному навчальному закладі України «Буковинський державний медичний 

університет» (2016 р.). Програма вивчення навчальної дисципліни «Педіатрія з дитячими 

інфекційними хворобами» складена відповідно до Стандарту вищої освіти другого 

(магістерського) рівня вищої освіти, навчального плану, галузі знань – 22 Охорона здоров’я 

спеціальності 222 «Медицина» освітньо-професійної програми вищої освіти підготовки 

фахівців у Буковинському державному медичному університеті (2019 р.). Робоча програма 

навчальної дисципліни «Сучасна педіатрія. Актуальні питання неонатології» (вибіркова 

навчальна дисципліна) для підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктор філософії за 

спеціальністю 228 «Педіатрія» розроблена відповідно до Стандартів вищої освіти України та 

на підставі освітньо-наукової програми підготовки докторів філософії у галузі знань 22 

«Охорона здоров’я», за спеціальністю 228 «Педіатрія» (2020 р.). Програма вивчення 

навчальної дисципліни «Пропедевтика педіатрії» складена відповідно до Стандарту вищої 

освіти другого (магістерського) рівня вищої освіти, навчального плану, галузі знань – 22 

Охорона здоров’я спеціальності 225 Медична психологія освітньо-професійної програми 

вищої освіти підготовки фахівців у Буковинському державному медичному університеті (2021 

р.). 

Міжпредметні зв’язки – це цільові і змістові збіги, що існують між навчальними 

дисциплінами: «Пропедевтична педіатрія», «Пропедевтика педіатрії», «Педіатрія з дитячими 
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інфекційними хворобами» та «Сучасна педіатрія. Актуальні питання неонатології» так як 

серед нозологій, що вивчаються, чітко прослідковується вікові причинно-наслідкові зв’язки. 

Для підвищення рівня викладання та узагальнення сприйняття інформації, що викладається в 

програмі Вищої медичної школи, кафедрою педіатрії, неонатології та перинатальної медицини 

використовується узагальнена схема викладання клінічної дисципліни, із зазначенням 

пререквізитів і постреквізитів навчальних дисциплін – міждисциплінарні зв’язки (табл.).  

Таблиця. 

Пререквізити і постреквізити навчальних дисциплін  

(міждисциплінарні зв’язки) 

Перелік навчальних 

дисциплін 

Перелік навчальних 

дисциплін, на яких базується 

вивчення навчальної 

дисципліни 

Перелік навчальних 

дисциплін, для яких 

закладається основа в 

результаті вивчення 

навчальної дисципліни 

«Пропедевтична педіатрія», 

«Пропедевтика педіатрії». 

Анатомія людини. 

Гістологія. Фізіологія. 

Біохімія. Медична фізика. 

Патологічна анатомія. 

Патологічна фізіологія. 

Догляд за хворими. 

Педіатрія. Неонатологія. 

Педіатрія з дитячими 

інфекційними хворобами. 

Сучасна педіатрія, актуальні 

питання неонатології. 

«Педіатрія з дитячими 

інфекційними хворобами». 

Анатомія людини. 

Гістологія. Фізіологія. 

Біохімія. Медична фізика. 

Патологічна анатомія. 

Патологічна фізіологія. 

Догляд за хворими. 

Пропедевтична педіатрія. 

Пропедевтика педіатрії. 

Сучасна педіатрія, актуальні 

питання неонатології. 

 

Методичне планування міждисциплінарної інтеграції кафедрою проводиться за 

трьома напрямками та має методичний супровід (методичні вказівки, методичні розробки 

практичних занять; система дистанційного навчання (середовище Moodle) Буковинського 

державного медичного університету): визначення забезпечуючих дисциплін (попередніх 
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предметів, які є базовими щодо вивчення теми даного практичного заняття); визначення 

забезпечуваних дисциплін (наступних предметів, розділи яких потребують знання даної теми 

практичного заняття); визначення внутрішньопредметної інтеграції (інтеграція даної теми з 

попередніми чи наступними темами даної дисципліни). У методичному супроводі кафедри 

вимоги до постановки навчальних цілей заняття ґрунтуються на диференційованому підході 

до питань практичних занять зі студентами в рівнях їх засвоєння. 

На практичних заняттях при вивченні основних методів обстеження, симптомів та 

синдромів при захворюваннях різних органів та систем студенти 45-50 хв. учбового часу 

працюють в палаті безпосередньо біля ліжка хворого. На заняттях по вивченню нозологій – 60-90 

хв. робочого часу відводиться роботі студентів біля ліжка хворого: вони проводять клінічне 

обстеження хворого, запис та розшифровку його ЕКГ, повторюють техніку забору і дослідження 

діагностичного мінімуму тематичного пацієнта (відповідно до тематики практичного заняття). 

Таким чином, міждисциплінарна інтеграція вводиться в кожне практичне заняття. Це сприяє, в 

одних випадках, відпрацюванню практичних навиків, а в інших, вчить етапності і послідовності 

обстеження хворого, розвитку клінічного мислення.  

Отже, міжпредметна інтеграція є важливою складовою частиною підготовки студента-

медика на до дипломному етапі здобуття освіти. При вивченні клінічних дисциплін студент 

повинен застосовувати знання та вміння, отримані під час вивчення базових – 

фундаментальних до клінічних дисциплін. Застосування узагальненої схеми викладання 

клінічної дисципліни сприяє оптимізації процесу оволодіння клінічним мисленням, наочно 

показує причинно-наслідкові зв’язки, спонукає студента до систематизації знань із клінічної 

дисципліни. Організація такої методики засвоєння учбового матеріалу сприяє поглибленню 

знань, вмінь, розвиває практичні навики, клінічне мислення, орієнтує на систематичну самоосвіту. 
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